



ШЕНВЕНСКИЕ ЕПАРХИАЛЬНЫЕ ВѢДОМОСТИ.

№ 19.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ. 1 Октября 1871 года.

СЛОВО въ день Успенія Пресвятыя Богородицы.

Празднуемъ мы нынѣ, сл. хр., день Успенія Пресвятыя Богородицы. Праздникъ сей составляеть одно изъ величайшихъ торжествъ вѣры Христовой; почему св. Церковь и приготовляеть нась къ оному четырнадцати — дневнымъ постомъ. Въ сей день святѣйшая душа Богоматери, оставивъ земную жизнь,

„третьаго даже до девятаго въ рукодѣліа, или чте-
ніи книгъ, упражняющея. Отъ девятаго же часа
„наки начинаше Свою молитву, отъ нея же не пре-
ставаше, довдже явившеся Ей Ангель, отъ его
же рука пишу призваніе, и тако всегда болѣе
„расташе въ любовь Божію.” (Мин. Чет. 21 Июл.
стр. 388). Таково было житіе Пресвятаго Дѣвы при
храмѣ, гдѣ главною пищею души Ея была молитва
и гдѣ ближайшою наставницею Свою и руководи-
тельницею въ духовночь возрастаніи, изъла Она
пророчицу Анну, о которой сказано въ Евангеліи,
что она день и ночь не отходила отъ церкви, слу-
жа Господу постомъ и молитвами. А бесѣды съ Ан-
гельскими чинами чemu другому могли научить
Ее, какъ не храненію сердца въ чистотѣ и непороч-
ности? И конечно, въ съдѣствіе этихъ — то ча-
стыхъ собесѣдований Ангельскихъ, Она, какъ говор-
ить св. Дмитрій Ростовскій, „вожделѣ въ чисто-
тѣ Ангельской и непрѣжденномъ дѣствѣ вѣчно
жити” или, какъ говорить Григорій Нисскій: „Она
„первая обручи дѣство Свое Богу; ибо въ ветхомъ
„Завѣтѣ необычно бѣ дѣвамъ не носяти, честивѣй-
„шее бо баше супружество паче дѣства” (тамъ
же стр. 389). Вотъ въ какомъ вниманіи къ спасе-
нию своей души провождала жизнь Свою при Іеруса-
лимскомъ храмѣ св. отроковица Марія!

Но вотъ наступаетъ время благовѣщенія, — слуху
Пренепорочнай Дѣвы слышится Архангельскій гласъ:
*радостнѣ оглашатая / послѣть тобоже раба Гос-
подни*, отзыается Пресвятая на гласъ благовѣстителя,

буди миъ по глаголу твоему. (Лук. 1). Достойно замѣчанія, что еще прежде благовѣщенія, какъ гласить преданіе, Дѣва Марія, читая книгу Пророка Исаіи, съ благоговѣйнымъ вниманіемъ остановила свою мысль на словахъ: *се отъ во чревъ зачашь и родишъ Сына и наречешъ имена Ему Емануилъ* (Исаіи VII, 14). Съ любовью думая объ этой благословенной Дѣвѣ, она желала и просила Бога увидѣть ее, готовая быть хотя рабынею у Матери Емануила; но, какъ говорить тоже преданіе, тогда же было открыто Ей, что эта Дѣва будетъ Она Сама. Въ слѣдствіе этого — то предварительного извѣщенія, а особенно глубокой вѣры и глубокой преданности Промыслу Божію, Она и приняла смиренно глаголы Ангела: *о раба Господа...*, выражая тѣмъ полную и сердечную преданность премудрой волѣ Божіей.

Всльдь за благовѣщеніемъ, Пресвятая Дѣва, изъ устъ Ангела слышавшая о милости Божіей къ сродницѣ Своей Елизаветѣ, идетъ къ ней порадоваться съ нею и поздравить ее съ зачатіемъ сына; но та еще въ срѣтеніи Ея привѣтствуетъ Ее словами: *Откуду миъ сіе, да привѣтствуетъ Моти Господа Моею ко миъ.* (Лук. 1, 43). И Богоматерь отвѣтаетъ: *величимъ душа Моя Господа и во радоваси духъ мой о Бозѣ Спасъ моемъ*, именуя Себя смиренною рабою Господа: *Господь призрѣлъ на смиреніе рабы Своей.* Замѣтьте, брат. христ! какое при семъ въ Пресвятой Дѣвѣ глубоко — смиренное сознаніе Своей невинности! Не смотря на то, что Она безъ мужа зачала во чре-

вѣ, и тѣмъ самыи приводила въ сомнѣніе самаго обручника своего, не смотря на это, Она съ дѣтскою простотою предается волѣ Божіей, которую познала отъ Ангела.

Также преданность волѣ Божіей, тоже глубокое смиреніе видимъ мы, слуш! и во всей дальнѣйшей Ея жизни. Предь самыи временемъ рожденія Господа Іисуса, когда Пресвятая Дѣва съ праведнымъ Іосифомъ — своимъ обручникомъ была въ Внелѣмѣ, — тамъ, за недостаткомъ удобнаго мѣста для успокоенія отъ пути, святѣйшая Херувимовъ и славѣйшая Серафимовъ не гнушается вертепомъ, или верблюжинъ стойломъ, и, по рожденіи, Сама въ ялихъ повинаятъ Божественнаго Своего Младенца. Можетъ ли кто изъ насъ, не говорю, смириться, но даже только постичь умомъ глубину такого смиренія?

Но вотъ, не смотря на скудость мѣста рожденія, въ этотъ самый вертепъ, какъ въ чертогъ царскій, являются паstryри, извѣщенные отъ Ангела о рожденіи предвѣчнаго Младенца, и видѣть славное видѣніе, и слышать чудное слышаніе, — видѣть Бога во плоти и слышать Ангеловъ, славящихъ велегласно Господа: *Лава въ вышигъ Болу и на земли миръ, въ честивыхъ благоволіи.* Смиренная Матерь Господа въ благоговѣйномъ молчаніи внимаетъ видимому и слышимому, все сіе слагая въ тайнѣ Своего сердца. (Лук. 11, 19). Въ сороковый день по рожденіи, Она путешествуетъ въ Іерусалимъ, для принесенія жертвы во храмѣ, по закону

Моисееву. Здесь многолѣтний старець Симеонъ, приемля на руки Божественнаго Младенца, пророчествуетъ о Немъ, какъ о свѣтѣ языковъ и славѣ Израиля. Радуется, конечно, Пресвятая имѣющей быть славѣ Своего Сына и, въ тоже время, съ трепетомъ содраганиемъ сердца внимаетъ словамъ старца: *и Тебѣ же самоп оушу прѣстѣнъ оружеi*, — въ глубинѣ сердца смиряясь предъ неисповѣданными судьбами Всевышняго.

Тоже смиреніе, также преданность Промыслу Божію руководили Пресвятою Богородицею при поклоненіи волхвовъ; они же сопутствовали Ей и при бѣгствѣ во Египтъ отъ злобы Ирода и по возвращеніи изъ Египта, въ дому Назаретскомъ.

Имѧ постоянное, молитвенное общеніе съ Господомъ, Богоматерь не пренебрегала ли вѣчными обрядами Богослуженія; она ежегодно ходила въ Іерусалимъ на поклоненіе Богу и отъ этого не могли отелонить Ее ни необходимыя заботы житейскія, ни попеченіе о воспитаніи Сына. Во всѣхъ этихъ путешествіяхъ непремѣнныи ея сопутникъ былъ и младенецъ Іисусъ.

Но со времени брака въ Капѣ Галилейской до дня Голгоѳскаго, по причинѣ молчанія Евангелистовъ, мы не знаемъ, сопровождала ли Богоматерь Своего Божественнаго Сына въ Его путешествіяхъ, или же оставалась дома въ молитвенноѣ пребываніи. Знаемъ только два события въ этомъ родѣ. Одно, когда слушающіе Спасителя, сказали Ему, что *Мати Твоя и братія Твоя винъ стоять, вѣспти Гл.*

хощиє; Спаситель на это сказалъ имъ: мати Моя и братія Моя ін суть, слышащі слово Божіє и творящіе (Лук. VIII, 21). Въ другой разъ, когда одна жена, удивляясь Его разуму и учению, возгласила: *Благословено чрево, воскормленное Тя и сосущее, яже ссаже.* Спаситель добавилъ къ сей похвалѣ: *ты же члвѣ обложениіи слышаща Слово Божіє и хранящіе.* (Лук. XI, 27). Въ томъ и другомъ случаѣ Спаситель какъ бы указуетъ на отличительное свойство Слова Матери, т. е. на храненіе Ею Слова Божія и на безупречное во всемъ повиновеніе волѣ Божіей. Это повиновеніе, эта преданность, во всемъ величіи и чистотѣ, открылось въ Божіей Матери при крестныхъ страданіяхъ Господа Іисуса. Въ самочь дѣль, если достойно удивленія, что при расплатѣ Спасителя могли стоять некоторые изъ учениковъ Его; то еще более дивно, какъ могла стоять и быть твердою мать, видя Единственнаго Своего Сына зачалаема, какъ Агнца? Именно здесь исполнились во всей силѣ пророчественныя слова старца Симеона: *и Тебѣ же алонъ душу пройдеть оружіе;* но и это оружіе не поколебало сердечной вѣры и глубокой преданности въ Божіей Матери, — преданности волѣ Отца Небеснаго.

Неспорно, велики, непреченыи душевныя страданія Божіей Матери, вынесенные ѿ при крестѣ! Но за то какою радостію и славою вознаграждена она была въ славномъ воскресеніи Сына Божія? Съ какимъ, одной ей понятнымъ, восторгомъ встрѣтила она Его воскресшаго и, потомъ съ какими

иѣжими, материнскими взорами и чувствами, провожала Его, возносящагося на небо! Но и за всѣмъ тѣмъ Пресвятая Дѣва не оставила своего обычнаго смиренія, пребывая вмѣстѣ съ вѣрующими въ постѣ и молитвѣ и съ любовію ожида обѣщаннаго Утѣшителя.

Преданіе сказываетъ, что Богоматерь, по вознесеніи Господиа, обитала въ дому Іоанна — возлюбленнаго ученика Христова, на что указываетъ и самое Евангеліе: *и отъ тою часа поять ю ученикъ апостолъ си.* Нѣть сомнія, что ежедневнымъ ея занятіемъ было посещать мѣста, означенованныя страданіями и окропленныя кровью Сына, особенно гору Елеонскую, где она постоянно возносila свои молитвы о грѣшномъ мірѣ къ вознесшемуся Господу. Изъ преданія известно, что „смиренная „сердцемъ, она никогда не гнѣвалась, ко всѣмъ „была благожелательна, а болѣе всего къ смирен- „нымъ же; что многіе святые, уважая Божію Ма- „терь, нарочито приходили во Іерусалимъ, дабы „видѣть ее и никогда не отходили отъ нея безъ „чувствъ особенной благодати въ сердцѣ. (Сказан. о Успеніи Бож. Матер.)

Вотъ, слуш. благоч., вкратцѣ жизнь Богоматери! Вглядываясь въ эту святую жизнь, мы видимъ, что Пресвятая Богородица удостоилась безпримѣрной для человека чести,—быть Матерью Бога, —собственно за Свою дѣвственную, ангелоподобную жизнь, за постоянныя молитвы и моленія, за глубокое смиреніе и всегдашнюю преданность волѣ Божіей

и, наконецъ за благодушие несение неизреченно тяжкаго креста Ея.

Сколько здѣсь уроковъ, брат., для нашей собствен-ной жизни!

Прежде всего мы видѣли, что отроковица Марія, съ самаго ранняго возраста отдана была на воспитаніе во храмъ Іерусалимскій, гдѣ, подъ руководствомъ опытныхъ мужей и женъ, постоянно возрас-тала въ жизнь Богоугодную, святую, такъ что Господь Богъ нашелъ Ее достойною, чтобы вопло-титься отъ Нея. Какъ необходимо посему и каждо-му изъ насть заниматься воспитаніемъ дѣтей, какъ можно, раньше въ младенчествѣ. И точно, что при-вѣшъ къ душѣ младенца, добро, или худо; то съ теченіемъ времени и будетъ возрастать въ ней. О! какъ должно быть драгоцѣнно для каждого изъ васъ, отцы и матери, доброе направлениe способно-стей вашихъ дѣтей еще съ младенчества! Господь Богъ возложилъ на насть важную и святую обязан-ность по отношенію къ дѣтямъ, которыхъ Онъ bla-говолилъ даровать намъ. Онъ хочетъ, чтобы дѣти наши, прежде всего воспитаны были въ православ-ной вѣрѣ, научились съ юныхъ лѣтъ восходить отъ вѣры въ вѣру, отъ силы въ силу и, такимъ образомъ, тѣснѣ и ближе единиться съ Господомъ, какъ источникомъ всякой правды и жизни. Посему строго будемъ слѣдить за воспитаніемъ своихъ дѣ-тей съ самаго ранняго дѣтскаго возраста; будемъ стараться, больше всего, внушать имъ страхъ Божій, заставлять ихъ совершать молитвы, любить

иость и вся другія христіанскія добродѣтели: и только тогда, когда исполнимъ сіе, мы можемъ сказать, что исполнили долгъ родительскій; только тогда мы можемъ быть увѣрены, что дѣти наши будутъ добрыми членами общества, хорошими службами отечества, а за тѣмъ и наслѣдниками небеснаго царствія.

За тѣмъ Пресвятая Дѣва — первая показала пріимеръ дѣвства, за что и удостоилась быть Матерью Господа. Какъ должно быть высоко въ очахъ Божіихъ дѣвство! По этому будемъ и мы, каждый по своему нравственному состоянію и силамъ, подражать Дѣвѣ Маріи въ Ея дѣвственной жизни. Особенно дѣвственники и дѣвственницы, — вы первые съ любовью взирайте на непорочный ликъ Богоматери и у подножія ногъ Ея учитесь хранить дѣвство. Если кто, то особенно вы, которые дали Господу Богу обѣтъ дѣвства, вы устройте жизнь свою по образцу Богоматери и другихъ ревнителей дѣвства. А за тѣмъ и мы, брачивающіеся, взирая на ликъ Богоматери и воспоминая Ея дѣвственную жизнь, будемъ стараться усмирять бунтующія страсти и жить въ добромъ воздержаніи, дабы, такимъ образомъ, и въ брачномъ состояніи почтить чистоту ангельскую и, въ тоже время, самоотверженіе, приносящее въ жертву Господу земныя радости и удовольствія.

Далѣе мы видѣли, что вся жизнь Богоматери отъ колыбели, можно сказать, до самаго гроба, проникнута была смиренiemъ и преданностію волѣ Отца Небес-

иаго. Какъ спасительны эти Боголюбезныя свойства и для каждого истиннаго христіанина! А особенно, когда знаемъ, что иѣтъ выше и пріятіе Богу добродѣтели—смиренія: *на кло возврю, говорить Господь, токмо на кроткаго и молчаливаго испрещуща о словесъ Моихъ* (Исаіи LXVI, 2)? И кого прежде всѣхъ именуетъ Господь блаженными? Нищихъ духомъ, или, что тоже, смиренныхъ: *блажени нищіи духомъ, яко тѣль есть царство небесное.* (Мѳ. V, 3). Само собою понятно, что чѣмъ глубже смиреніе и совершиеніе, неразлучная съ нимъ, преданность волѣ Божіей: тѣмъ достойнѣе человѣкъ и небесной помощи на землѣ и вѣчныхъ благъ на небѣ. Да и Богоматерь мы ничемъ лучше почтить не можемъ, какъ подражаніемъ Ея жизни, Ея смиренію и покорности. Будучи Сама образцомъ смиренія, Она и благоволить къ смиреннымъ; во всемъ согласная съ волею Божію, Она — Мать и Заступница всѣхъ тѣхъ, которые безприкословно исполняютъ волю Отца небеснаго.

Поучимся иаконецъ изъ жизни Богоматери и благодушному иесенію креста. Какъ Она, при всемъ душевномъ страданіи, при всей боли материнскаго сердца, съ терпѣніемъ взирала на крестъ Своего Сына и Его неизреченные страданія; такъ и мы, при всѣхъ бѣдахъ и напастяхъ, съ терпѣніемъ будемъ повергаться въ милость Господню, помня слова Спасителя: *въ терпѣніи вашемъ стяжите души ваши,* въ тоже время помня и то, что благодушное перенесеніе бѣдъ и скорбей первѣе всего отверзаетъ

намъ двери небеснаго царства; только прете пльвый до конца, говорить Господь, спасень булетъ (Мо. X. 2).

О Пресвятая Владычице Богородице! радостно празднича преставленіе Твое отъ земли къ небеснымъ обителямъ, мы вмѣстъ съ тѣмъ молимъ Тебя: Ты Сама вразуми и научи насть итти по спасительнымъ стопамъ Твоимъ, дабы и мы подобно Тебѣ, о Царице, могли сподобиться вѣчной славы Сына Твоего и Бога нашего Аминь.

Села Шеница Свищ. Дмитрій Городецкій.

Мордовскій праздникъ „Вернанъ“ (Вербное Воскресеніе) и „Верланъ“.

(Замѣтка изъ дневника приходскаго священника.)

У мордовъ живеть многое нехорошее, наследственное отъ сѣдой старины. Свѣть Евангелія, время — отъ времени хотя проникаетъ въ ихъ душу: но не разогналъ еще тьмы до христіанскаго ихъ умосозерцанія. Жизнь мордовъ К-скаго прихода основана, кажется, на началахъ двоевѣрія, т. е. вѣры въ учение религіи христіанской и преданія древняго язычества. Въ головахъ ихъ языческія понятія мѣшаются съ христіанскими такъ, что не легко опредѣлить, какаго вѣроисповѣданія известная, особенно женскаго пола, личность. Язычники

вѣрили, что боги принимали на себя образъ человѣческій и рождали дѣтей полубоговъ, коихъ участъ была подъ вліяніемъ и нечистыхъ духовъ, и людей, знаяшихся съ ними. Подъ такъ и тонъ ихъ, изъ мордововъ знатоки старины толкуютъ, что отъ „шкай“ родился сынъ, который бѣжалъ отъ нечистаго и плакалъ; на мѣстахъ, гдѣ надали его слезы, выросла трава „плаксь“, мать всѣхъ травъ — приго-жа отъ всякой болѣзни. Онъ спрятался отъ нечи-стаго на полѣ въ бороздѣ, гдѣ, ходившая свинья, копая коренья, завалила его землею. За спасеніе—то его, она получила право быть первымъ кушань-емъ, (*) прежде запрещенная. Извѣстно, что у слав-янъ язычниковъ были вездѣ боги: въ лѣсу лѣ-шій, въ водѣ — водяной, въ избѣ — домовой. Ни куда шагу не могъ ступить славянинъ, чтобы не было тамъ какаго — нибудь изъ его боговъ. Мордва по сіе время деинфицируютъ юртаву — въ избѣ, колдозаву — въ хлѣвѣ, ведяву — въ водѣ, до 30-ти сестеръ богинь, кроме боговъ мужескаго по-ла. Многимъ изъ нихъ служатъ, молитвенно воздѣ-вая къnimъ руки, и умилостивляя однихъ презен-тами, а другихъ жертвами; да и дѣтей своихъ пріучають къ этому отвратительному служенію. Въ правду сказать, въ средѣ ихъ царить хаотическое броженіе старыхъ идей и понятій съ новыми, — отсюда неизбѣжная борьба стараго съ новымъ — язы-чество съ христіанствомъ!..

(*) Свиное мясо у мордовъ — первое, лучшее кушанье.

Цѣль настоящей статьи подѣлиться съ читателями Иенз. Епарх. вѣдомостей замѣтками, изъ моего дневника о празднованіи мордвами Вербнаго Воскресенія и обѣ ихъ „виравахъ.“

1868 года въ Лазареву субботу, вечеромъ, поѣхалъ я въ деревню К — хлей за 8 верстъ отъ села К — са, для напутствованія больнаго св. Тайнами. Лошадь шла не бойко еле — еле: провожатый, въ частую ударяя ее нагайкой, приговаривалъ: но — седе, куракъ — иди скорѣе. Небо было украшено множествомъ звѣздъ, которыхъ горѣли разнообразными огнями, и ясно свѣтилъ мѣсяцъ. На слова мои: посмотри, К., на Божье небо, какъ оно украшено звѣздами, какъ свѣтить луна; не даромъ, въ Божій книжѣ говорится: небеса повѣдаютъ славу Божію,— онъ сказалъ: „Тяфта — такъ, бачка“: — Всемощенье Богъ нашъ, продолжалъ я; Онъ сотворилъ все и небо украсилъ звѣздами; по слову Его да будетъ оно, небо явилось; по слову — да будетъ, на небѣ явились солнце, мѣсяцъ, звѣзды; по Его слову — солнце восходитъ, и бываетъ день, чтобы можно было намъ видѣть и трудиться; по Его же волѣ оно заходитъ, и бываетъ ночь — время отдыха для утруженного дневною работою. — К., будто слушалъ и понималъ меня, на все отвѣчалъ: — „да тяфта — такъ, бачка.“ Но по повѣркѣ оказалось, что мои слова безъ всякой пользы ударяли воздухъ: К. не умѣлъ говорить по русски и ни чего не понималъ.

По прѣездѣ въ домъ къ больному, послѣ обычна-

го привѣтствія — миръ дому сему, я началъ свое дѣло — напутствовать больнаго Св. Тайнами. Это былъ отецъ моего проводника — К., старикъ 60 лѣтъ. На всѣ мои вопросы: грѣшникъ ли въ томъ и томъ, старикъ отвѣталъ: „аф грѣшень, и — аф — не грѣшень въ обоготовеніи Юртава,” Кардосяркъ, Овнява, или Никиты подовинника. А на вопросъ мой: молится ли, приносить ли жертвы Юртавъ — овцу, Кардосяркъ гуся, Овнявъ кочета, больной отвѣтилъ: какъ же — молюсь, овцу, гуся, кочета даю!.... На мое убѣженіе: грѣхъ имъ молиться; Единъ истинный Богъ, Которому должно молиться и приносить въ жертву чистое сердце и добрую жизнь, старикъ отвѣтилъ только: „ки содасы — кто знаетъ”... Не лишне сказать, что подобныхъ сему въ приходѣ села К - са не мало.

Когда я окончилъ напутствование больнаго Св. Тайнами, на улицѣ послышались пѣсни, шумъ крикъ. Толпа молодежи, сгруппировавшись около воротъ, кричать „ланжеди, понжеди, урякай кузманенъ“ — отопри, отопри, молодая Козмы. Молодая вышла къ воротамъ и, по своему объяснила кричащимъ, что „иопесь минь кудо сонокъ“ — священникъ въ нашемъ домѣ, и — они съ хохотомъ, визгомъ разбрѣжались отъ воротъ, вскрикивая: вай — вай!... ай, ай!... На вопросъ мой: что за шумъ на улицѣ, старший братъ Козмы II. отвѣтилъ: молодежь приходила „вермакристъ“ вербою бить. Долго II. крѣпился и не хотѣлъ разскажать мий, какъ исправляется молодежью этотъ обычай — „верма-

криеть,, Единственная отговорка — это міръ, кото-
рый „не велить колякать съ бачкою про старый
законъ.“ Недавно міръ узналъ, говорить онъ, что
Ив. И чь калякалъ съ тобою о молашахъ; по-
звалъ на сходъ, и болыно школилъ его; не обо-
шлось бы безъ полуведра водки, — да — онъ — то
изъ бойкихъ, отбился. Все таки крестьянинъ И., что
зналъ, рассказалъ о приготовлениі къ сему праздни-
ку, и о самомъ празднованіи его. Праздникъ этотъ
въ честь Вермавы — матушки; а кто Вермава, богъ
ли, или посланинъ его, на это не только И., а и
каждый въ приходѣ съ дѣтскою наивностію ска-
жетъ: „ки содасы“ — кто знаетъ, „Шай содасы“ —
Богъ знаетъ! — Старые люди говорили: — есть „Вер-
мава“

Приготовленіе къ празднику Вермавы бываетъ за
три — четыре дня до Вербного Воскресенія. Дѣви-
цы раздѣляются на двѣ, или на три партіи, смот-
ря, какъ расположены дома жителей деревни, въ
два или три порядка. Каждая партія избираетъ
домъ, въ которомъ бы удобнѣе попраздновать, вы-
бираетъ изъ своей среды повѣренное лицо учинить
сборъ нужнаго къ празднику. Повѣренная собираетъ
съ каждой, желающей быть участницею въ празд-
нествѣ, опредѣленную общимъ согласіемъ, дань въ
общую кассу, по 3 или 4 коп. сер., — 10 фун.
ржаной муки, — 2 фун. гречневой, — 2 ф. крупы
или пшена, по стакану коноплянаго масла. На
деньги покупается рыба; изъ муки варится брага,
и печется хлѣбъ. Въ Лазареву субботу, въ назна-

ченномъ донъ, вечеромъ, дѣвицами кашеварками, изъ рыбы съ мукою приготовляется лакомое хлебово, подъ названіемъ чеснора, изъ крупы или пшена варится каша, изъ гречневой муки затѣваются блины.

Во время суеты, молодежь обоего пола свободно веселится, поетъ пѣсни, производить соблазнительные игры, пляску, не безъ жестовъ, оскверняющіхъ христіанское чувство. Въ старину, говорятъ, не обходилось безъ того, о чёмъ говорить — то аферяви — не нужно.... Около полуночи, какъ чеснора будетъ годною къ същенію, накрывается кашеварками столъ, подается на него хлѣбъ — соль, въ чашкахъ — чеснора. Затѣмъ, по просьбѣ молодежи, старикъ или старуха дома, возжегши на божницѣ свѣчу, начинаетъ моленіе, которое сопровождается тою же регулярностію, какъ всякое семейное и общественное моленіе, кроме вывѣшиванія на дерево, или зарыванія въ землю частицъ отъ всѣхъ сиѣдей въ жертву божеству. Въ молитвѣ испрашивается у божества празднующимъ легость, здоровье, хлѣба рожденіе, молодушкамъ — дѣторожденіе мальчиковъ, парнямъ — женитьбу на самохоткахъ, дѣвицамъ выходъ въ замужество за молодца — кровь съ молокомъ — „душъ — калачъ,“ скота — умноженіе, легость и здоровье ему. Послѣ моленія все садятся за столъ, и лакомятся чеснорю, а каша остается до утра. Въ глухую полночь, молодежь, въ торжественной процессіи, съ пучками вербы въ рукахъ,

идеть, по своему околодку, изъ дома въ домъ, во-
спѣвали гимны:

Ка — хлѣй — деревня,

Чистый городокъ — деревня,
Половина Москвы;

Стоить на полугорѣ,

На которой роща, — саможъ прекрасномъ
мѣстѣ.

Около воротъ каждого дома въ тонъ же гимна
кричать: отопри — отопри, молодая, вербушкою
бить, здоровъемъ, большими прежняго надѣлить.
Та отпираетъ ворота, ликующая толпа, входя на
дворъ, поетъ:

быль бы урожай хлѣба,

Скота умноженіе.

Въ избѣ, безъ отпя, легонько ударяя сияющихъ
вербою, благожелаютъ:

вербою хлысть, вербушкою бьемъ,

чтобы быть здоровымъ

Послѣ всѣхъ хлыщутъ вербою молодую, которая
ихъ встрѣчала; а она, въ знакъ благодарности,
поклонившись имъ и сказать русское спасибо,
проводжааетъ ихъ за ворота. Идя со двора, толпа про-
должаютъ пѣть:

Не нашего околодка дѣвицы толстопряльи,

А нашего тонкопряльи.

Обойдя весь дома, съ которыхъ производился
сборъ, молодежь возвращается въ назначенный домъ,
изъ которого вышли. Въ немъ повторяется моленіе,
и лакомятся блинами и кашею. Утромъ приходить

къ нимъ въ гости „юлане церане, стираие“ — маленькие мальчики, девочки, коихъ кашеварки угощаютъ ближами и кашею, а молодежь — вербою, точь въ точь, какъ прогоняли прежде сквозь строй виновныхъ солдатъ розгами. Все торжество оканчивается пѣснями, пляскою и неприличными коверканіями. „Въ старые годы, по разсказу И., праздникъ этотъ молодежью справлялся торжественнѣе, веселѣе, моднѣе; ходили въ гости въ Вермавъ старики и старушки. Нынѣ не то.... мудренымъ „старый законъ“ не къ чему. И - Богъ — то не то.... житѣе для народа годъ отъ году хуже и хуже.“ Вотъ и доказательство въ пользу стараго закона!

Причиню ослабленія усердія въ народѣ къ празднику „вермакристъ“ — въ нашемъ околодѣ между прочимъ послужилъ елѣдующій юмористической случай. Семинаристы, дѣти К — скаго духовенства, идя въ дома своихъ отцевъ, на каникуль св. Насхи, остановились почевать въ приходской деревнѣ Дѣвки, въ канунъ Вербнаго Воскресенія. Хозяева дома сказали имъ, что, въ ночь — то, придется молодежь — „вермакристъ“ и стороннихъ бѣть до слезъ. Но юные питомцы просвѣщенія не испугались. Желая посмѣяться надъ грубыми сувѣрами, они, конечно, не безъ согласія хозяина, вынули изъ пола противъ дверей двѣ половицы. Молодежь, переступая чрезъ порогъ, падала въ подполье. Не сдѣровалось бы семинаристамъ, если бы они не ушли въ тихомолку.

Шутка ихъ была не безъ худыхъ послѣдствій, — двое охромѣли, но и не безъ добрыхъ. Обычай сей, скрывавшійся доселѣ отъ духовенства, сдѣлался всѣмъ известнымъ. Узнали объ немъ пастыри Церкви, и, конечно, прияли мѣры къ тому, чтобы ихъ пасомые не повторяли бѣсовскаго служенія. Говорять, что шутка семинаристовъ, на другой годъ повторялась въ другихъ деревняхъ Кѣкаго прихода тѣми, кои „откачъ“ отъ затѣй сѣдой старинны. Вирочемъ говорить, что въ сель Кѣкѣ еще и прежде сего, около двадцати лѣтъ, а въ деревнѣ Дѣвки больше десяти, дѣвицы перестали справлять свой праздникъ въ ночь на Вербное Воскресенье.

Въ деревнѣ Кѣкѣ праздникъ „верманъ каша“, въ ночь на Вербное Воскресеніе молодежью не отправляется съ 1869 года, въ слѣдствіе убѣждений священника И. С., который, въ собраниі наарода объяснивши неприличіе и гнусность обычая, соблюдавшаго мордвами въ ночь на Вербное Воскресеніе, настоятельно требовалъ, чтобы отцы съ материами запрещали дѣтямъ заводить въ это священное время игрища, которыхъ ни къ чему болѣе не ведутъ, какъ только къ разврату, съ такою заботливостію предотвращающему Отцами и Учителями Церкви. Явное безуміе, — говорилъ онъ, дозволять дѣтямъ ходить на сборища, гдѣ возсѣдаютъ дѣвицы съ мужчинами, поютъ пѣсни, и дѣлаютъ неприличные коверканья. (*). „Бесѣдъ женскихъ бѣгай, доб-

(*) Слова Исидора Пелусіога.

рый мужъ... „Это чудовищное смѣшеніе, подающее
поворь тѣмъ и другимъ взаимнымъ разговорамъ, во-
вламеняющимъ искры плотской похоти.“ Слова Терг.

Въ деревнѣ В - лей и въ настоящемъ 1871 году
этотъ праздникъ отправлялся молодежью по обы-
чаю прежняго времени.

Отцами и матерями, въ Вербное Воскресеніе, по-
сѣ обѣдни, во многихъ, если не во всѣхъ, домахъ
К - скаго прихода совершаются частный, домаш-
ній молянъ. Онъ отправляется чинно, благоговѣйно,
съ соблюдениемъ постановленныхъ сѣдою стариною
правилъ. Сущность правилъ этого моляна состав-
ляютъ, какъ и на мірскомъ молянѣ, отрѣзываніе
отъ моленаго хлѣба горбушки, троекратное обнес-
еніе ея, вмѣстѣ съ положенными на ней кусочкамъ
другихъ снѣдей, около всѣхъ присутствующихъ,
нахлыстываніе домашняго скота вербою, которое
совершается отъ старшаго въ семье, принесеніе въ
жертву Вербному Воскресенію, а по понятію дру-
гихъ — „Вермавѣ“ матушкѣ, рыбѣй головы и ма-
ленькихъ частицъ другихъ снѣдей. Въ молитвѣ ис-
прашивается одними — у Вербнаго Воскресенія,
другими — у „Вермавы“ матушки: семейству сча-
стіе, благоденствіе, легость, здоровье, обиліе во
всемъ и довольство.

Изъ Села К - са. Сибирь

(Окончаніе впередъ)



Нижегородское Собрание Земства.

Сентября 20 числа въ Нижнемъ Ломовѣ торжественно открыто собрание Земства. Намъ пишутъ, что о предь началомъ засѣданія совершиено было молебное пѣніе Спасителю и Божіей Матери, съ водосвященіемъ; при чмъ членомъ Земства, отцемъ Архимандритомъ Нижегородского второкласснаго мужскаго монастыря Евпсихіемъ произнесена была приличная обстоятельствамъ рѣчь, которую мы тѣльца за симъ помѣщаемъ. Законъ допустилъ духовенство къ участію въ дѣятельности земскихъ собраний, конечно, прежде всего съ тою цѣллю, чтобы уравновесить права его съ прочими членами государственной семьи въ интересахъ, которые и его касаются такъ же близко, какъ и другихъ государственныхъ сословій; но быть сомнѣнія, что законодательство при этомъ не могло не имѣть виду и другихъ вышихъ цѣлей. Въ собранияхъ Земства представители разныхъ сословій, ревнича общемъ благѣ отечества, вмѣстѣ съ тѣмъ каждый защищаетъ интересы своего сословія: кто же будетъ защищать интересы вышихъ земскихъ, интересы вѣры и Церкви? Эта высокая обязанность, конечно, и легла на духовенство, вмѣстѣ съ призваниемъ его къ земской дѣятельности. Отрадно слышать, что духовенство въ разныхъ мѣстахъ Имперіи не остается безгласнымъ въ земскихъ собранияхъ; оно понимаетъ свою задачу и, хотя скром-

но, тѣмъ не менѣе благоподно, возвышаетъ свой
голосъ за святое дѣло вѣры, христіанской нрав-
ственности и особенно народнаго образования на нача-
лахъ христіанскихъ. Жаль, что многихъ дѣяте-
лей земскихъ изъ духовенства обычная духовен-
ству скромность удерживаетъ отъ оглашенія, путь-
емъ печати, ихъ полезной дѣятельности; а такое
оглашеніе было бы весьма полезно, *ва разумъвасъ*
другъ друга въ поощрѣніи любви и добрыхъ иль
другъ друга поизиающе (Евр. X. 24, 25). Мы весьма
благодарны нашему корреспонденту изъ Ломова,
сообщившему намъ нѣсколько словъ о Сентябрскомъ
Нижегородскомъ собраниіи Земства. Пишутъ, что мол-
итвословіе Церкви, совершенное предъ началомъ
засѣданія и слова глубоко уважаемаго Епархію, а
особенно Нижегородскимъ обществомъ, отца Архи-
мандрита Епифанія, произвели весьма благотворное
впечатлѣніе.

РѢЧЬ

Пронесенная въ собраніи земства членомъ
онаго Настоятелемъ Нижегородского Казан-
скаго, Богородичнаго второкласowego мона-
стыря, Архимандритомъ Епифаніемъ.

Почтеннѣйшіе Господа и Отцы — члены собранія
сего!

Въ настоящія минуты нашего собранія мы положили прекрасное начало, — положили церковную
молитву въ святую основу нашей дѣятельности,
нашихъ занятій въ настоящее и дальнѣйшія засѣ-
данія наши.

Какъ вѣтви древесныя исходить отъ корня, какъ лучи свѣта лютятся отъ солнца; такъ и въ насть отъ молитвы общественной, молитвы церковной, низводящей свыше благодать Божію, происходит все доброе и святое. По этому въ виду патріотизма, одушевляющаго членовъ этого собранія, преданныхъ Церкви, любящихъ Царя и Отечество, плодомъ присесенной нами Царю царей молитвы въ настоящее и будущія засѣданія наши несомнѣнно должны быть и святые помыслы, и благія преднамѣренія, и безиристрастіе въ выборахъ, и мудрость въ рѣшеніяхъ, и благожелательность и благоваженіе къ личности каждого.

Такихъ именно прекрасныхъ плодовъ нашей молитвы и нашей настоящей дѣятельности ожидаетъ отъ насъ общество, желаетъ св. Церковь, требуетъ воля Божія.

Лучшаго и приличнѣйшаго настоящему собранію нашему и служитель алтаря Господня ничего пожелать не можетъ.

Въ Редакцію Пензенскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

Новорійше прошу Редакцію Епархіальныхъ Вѣдомостей прошепататъ во всеобщее извѣстіе, что по возванію моему, прошептаниому въ № 19 Епархіальныхъ Вѣдомостей за прошлый 1870 годъ, въ продолженіе года, въ разное время, поступили ко мнѣ въ пользу вдовы священнической жены Наталии Пульхритудовой слѣдующія пожертвованія: отъ завѣданнаго мною 2 округа Саранскаго уѣзда 48 рублей 85 коп., отъ Благочиннаго Потоцкаго 27 руб. 53 коп., отъ Благочиннаго Чуколовскаго 8 руб. 25 коп., отъ Благочиннаго Аксенова 15 руб. 50 коп., отъ Благочиннаго Хитронскаго 11 р., и отъ Благочиннаго Сатурнова 2 руб., отъ Священника села Карамаль Городищевскаго уѣзда Евдокії Индустріева 2 руб. и отъ неизвѣстныхъ: изъ города Полтавы 3 руб. и изъ города Переяславля 3 р., — а всего 121 руб. 13 коп. сер.

Всѣ эти деньги по принадлежности переданы мною вдовѣ Пульхритудовой и всѣ израсходованы ею въ уплату долговъ и на свои нужды. Долгъ отдано: Протасовскому крестьянину Мурахтанову 35 р., д. Аксенова крестьянину Шафейкину 14 р., Невѣ, мѣщанину Саранцеву 6 р. 50 к., Протасовскимъ крестьянамъ: Кацушикину 7 р. 50 к., Кондратьеву 3 р., Розанову 1 р. 50 к., Мамонову 1 р. 50 к., Старостину 65 к., и другому Мамонову 40 к., — всего 70 р. 5 к., оставльная употреблены на свои нужды, — на расходы при похоронахъ погойнаго са мужа, на поминъ и на содержаніе своихъ дѣтьми.

Кромѣ пожертвованій деньгами Священниками округа моего, съ росписками на подпись, прошено вдовѣ Пульхритудовой долгъ 100 руб. сер., — Священникомъ села Жокшадей Руса-

	р.	к.
Сель: Соколовки Свя иениакъ Иоаннъ Тарховъ	—	1
Напольного Въяса Іоаннъ Альбокриновъ	—	1
Симбухова Іоаннъ Державинъ	—	1
Жмакина Василій Яхонтовъ	—	1
Воротниковъ Пётр Мемнонъ	—	2
Бл. Ключа Іоаннъ Соколовъ	—	1
Ремезенокъ Маркъ Лебедевъ	—	1
Чатины Іоаннъ Сильгуревъ	—	• 50
Шиэкъ Пётр Соколовъ	—	20
Большаго Въяса Стефанъ Старосивильскій	—	• 50
Новыхъ Турдахъ Іоанкъ Ивановскій	—	• 50
Возльсной Тавын Іоаннъ Терновскій	—	• 75
Качкурова Феодоръ Тарховъ	—	• 50
Села Скрябина Феодоръ Астрономовъ	—	1
Села Нерлей Константинъ Небосклоновъ	—	• 55
Мокицей Іаковъ Русановъ	—	5
Рузинецъ Феодоръ Любимовъ съ причтомъ	—	1
Напольной Тавын Грагорій Вономорскій съ причтомъ	1	—
Благочинный Корнелевъ	—	5
Причть села Лѣщенаго Въяса	—	• 55
Дьячекъ и пономарь села Бѣлаго Ключа	—	• 10
Діаконъ села Тепловки Виноградскій	—	• 30
Села Стар. Турдакъ Св. Островцовъ съ причтомъ	•	30
Села Большаго Въяса Діаконъ и причетни	—	• 40
Села Соколовки дьячекъ и пономарь	—	• 20
Дьячекъ и пономарь с. Жмакина	—	• 20
Діаконъ Атемарскій Богослововъ, (ильт священникъ с. Протасова)	1	—
Атемарскій дьячекъ Никольский	—	• 10

	р.	к.
Діаконъ Александръ Диловъ —	—	50
Дьячокъ Воскресенскій и Никольскій —	—	20
Причть с. Новодмской слободы —	—	1 —
Причть с. Кабацова —	—	80
Причть с. Каменаго Брова —	—	70
Села Ельянъ св. Пётръ Покровскій —	—	2 50
Священникъ Георгій Архангельскій —	—	1 —
Діаконъ съ прочтениками —	—	40
Села Никольскаго священникъ Алексей Европейцевъ	«	75
Пономарь Лавръ Смирновъ —	—	15
Причты сель: Новодвінчья Рукъва —	—	5
Дзвинчья Рукъва —	—	2 —
Кангушъ —	—	60
Чуказъ —	—	50
Будаева —	—	75
Староямской слободы —	—	10
Села Урей — священникъ І. Пикторовъ —	—	10
Св. Григорій Толузаковъ —	—	75
Діаконъ Алексей Боголюбовъ —	—	25
Дьячокъ Княжескій и Пономарь Пикторовъ —	—	10
Села Акседа: Священникъ Александръ Любимовъ —	1	—
Св. Михаилъ Граціанскій съ причтомъ	1	—
Причть с. Ковыля —	—	5
Села Проказы: Священникъ Алексей Беринговъ —	2	—
Дьячокъ Михаилъ Боголюбовъ —	—	10
Пономарь Иванъ Алкідовъ —	—	20
Вдова Свяш. жена Александра Миловская —	—	10
Свяш. дочь дѣвица Марія Миловская —	—	1 —
Свяш. дочь дѣвица Любовь Потоцкая —	—	20

		р. к.
Отъ Священника с. Березникова Сатурнова	—	3 —
Отъ Дьячка Немофила —	—	“ 50
Отъ Попомаря Николаевскаго	—	“ 30
Отъ Св. с. Елховки Павла Остроумова	—	“ 50
Отъ Св. с. Чуфарова	—	“ 60
Отъ Свящ. с. Пушкина Іакова Тассова	—	1 —
Отъ Свящ. Андрея Фатигарова	—	1 —
Отъ причта с. Лады	—	1 —
Отъ причта с. Трафимовщины	—	1 —
Отъ причта сель: Саморукова	—	“ 35
Ромоданова	—	“ 25
Вырыпаева	—	“ 50
Отъ Свящ. с. Константиновки Иоанна Шитиконг	—	“ 50
<hr/>		<hr/>
Итого —		15 50

Чензенскій Шотаріусъ Мартынъ Григорьевичъ Грушецкій.

Иметь честь довести до всеобщаго свѣдѣнія, что въ конторѣ его: I, совершаются и свидѣтельствуются: купчія и закладныя крѣпости, дарственныя, отѣльныя, раздѣльныя, рядныя и запродажныя, полюбовныя сказки объ оставленіи общихъ и чрезшолосныхъ дачъ безъ размежеванія, данныя, духовныя завѣщанія, договоры о личномъ наймѣ и о наймѣ движимыхъ и недвижимыхъ имуществъ, о подрядахъ, поставкахъ, поклажахъ и товариществѣ, третейскія, мировыя и неусточивыя записи и мировыя прошенія, довѣренности, передаточные акты на государственные выкупные бумаги, заемныя письма съ залогомъ и безъ залога какъ домашнія, такъ и потаріальныя, при выдачѣ и по срокѣ, и закладныя и

б., драгоценныхъ вещей,

в., строений, находящихся въ г. Пенз.

Проценты по учетной и ссудной операциямъ взима
отъ 8 до 9-ти, смотря по срокамъ.

Вклады принимаются лично или чрезъ почту отъ ч
ныхъ лицъ всѣхъ сословій, отъ казенныхъ и общест
ныхъ учрежденій, отъ церквей и монастырей изъ всѣ
мѣстъ Имперіи. Вклады именные должны быть не менѣ
50 руб., а на неизвѣстнаго (на предъявителя) не менѣ
300 руб. — Вклады возвращаются и проценты за нихъ
выдаются наличнымъ вкладчикамъ въ тотъ же день по
предъявленію билетовъ, а отсутствующимъ высылаются
стъ первою отходящую почтою.

Безъименные билеты Пензенскаго Городскаго Общест
веннаго Банка, на принятые имъ вклады, принимаются
по казеннымъ подрядамъ и поставкамъ наравнѣ съ налич
ными деньгами во всей Пензенской губерніи.

Всѣ операции Правленіе Банка производить коммерчес
кимъ порядкомъ, удовлетворяя каждого въ возможной
скорости.

ОГЛАВЛЕНИЕ НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

- 1.. Слово въ день Успенія Пресвятой Богородицы. Смѣш. Дактилія Городецкаго.
2.. Мордовскій праздникъ „Вернавы“ Смѣш. Сибиринскаго З. Николоевскаго
Собрание Земства. 4.. О пожертвованіяхъ въ пользу Священ. жены Пульхритудовой.
5.. Объясненіе.

Редакторъ: Протоіерей Іаковъ Бурлуцкий.
Дозволено цензурою. Пенза 1871 года Октябрь 4 дня.
Цензоръ: Каѳ. Протоіерей Ф. Пантелеевскій.

Печ. въ Тип. Пенз. Губернск. Управы. Государственнымъ Имуществомъ.